Fichte und Harz

Welchen botanischen Namen trägt die zur Familie der Kieferngewächse gehörende Fichte?

A
Picea abies 


(R)
B
Pinus densata
C
Tomicus minor
Die Fichte als immergrüner Nadelbaum kann eine Höhe erreichen von…



A
ca. 40 Meter




B
rund 50 Meter



C
bis zu 60 Meter


(R)

In welcher Klimazone ist die Fichte nicht verbreitet?




A
submeridional

B
meridional



(R)

C
boreal
Welche Strecke können die Pollen während der Blüte im April-Mai mit Hilfe des Windes zurücklegen?




A
ungefähr 400 Meter




B
bis zu 4 Kilometer


(R)



C
im Schnitt 40 Kilometer
Durch welche Faktoren zeichnet sich die Fichte als eines der wichtigsten Forstbäume Deutschlands aus?



A
sehr schnell wachsend & Pathogen resistent




B
starke Pfahlwurzel & geringer Wasserbedarf
C
unempfindlich gegenüber Frost & verzweigtes tiefes Wurzelsystem



(R)
Welchen Einfluss besitzt die Fichte als sogenannter Rohhumusbildner auf den Boden in Monokulturen?




A
Boden versauert


(R)




B
Boden wird basisch




C
keinen Einfluss, Boden bleibt neutral

Eines der wichtigsten Risiken im Fichtenanbau ist neben der hohen Sturmanfälligkeit ist…



A
Pilzbefall bei feuchter Witterung




B
Borkenkäferbefall in Dürrejahren
(R)




C
Virenbefall bei zu kurzer Sonnenlichteinstrahlung
Was versteht man unter dem Begriff Bivoltismus des Borkenkäfers?




A
massenhaftes Auftreten des Käfers

B
Auftreten von zwei Generationen im Jahr
(R)
C
vollständiger Kahlfraß der Tiere am Baum
Eine Folge des Klimawandels hinsichtlich des Standortes der Fichte ist…



A
die Aufwärtsverschiebung ihrer Verbreitung
(R)




B
eine geringere Standfestigkeit




C
Ausbildung eines dünneren Stammes

Beim GRAS-Modell geht man von einem Temperaturanstieg von 4°C und welchem Verlust des Fichtenbestandes aus?




A
< 40%




B
60%




C
80% 





(R)
Der fast 25.000 Hektar große Nationalpark Harz liegt in den Bundesländern…




A
Niedersachsen & Thüringen




B
Thüringen & Sachsen-Anhalt




C
Sachsen-Anhalt & Niedersachsen

(R)
Der Brocken als höchste Erhebung des Mittelgebirges misst…




A
1.142 Meter




(R)



B
1.655 Meter




C
2.059 Meter

Der waldfreie Gipfel des Brockenplateaus ist durch die natürliche Waldgrenze zu erklären von …
A
700 Meter

B
900 Meter

C
1100 Meter




(R)
Welche rauen klimatischen Bedingungen ließen die Harzer Moore entstehen?




A
kühles & trockenes Wetter




B
kühle & feuchte Witterung


(R)




C
warmes & feuchtes Klima

Auf dem nährstoffarmen Hochmooren gedeihen angepasste Pflanzen wie…


A
der Rundblättrige Sonnentau



(R)



B
des Ovalblütige Sternenmoos



C
das Schmalwüchsige Mondkraut

Der Harz ist Quelle zahlreicher kalter und sauerstoffreicher Flüsse. Welche Flüsse entspringen nicht im Harz?



A
Bode & Schalke



B
Ilse & Hassel



C
Saale & Weser




(R)

Verantwortlich für das Absterben der Fichtenforste ist…



A
das Rinden fressende Rotwild



B
das Wurzel beschädigende Wildschwein



C
der Stamm durchbohrende Achtzähnige Borkenkäfer
(R)

Zu welchem ökonomischen Nutzen diente der Harz unseren Vorfahren?


A
Erholung & Entspannung



B
Bergbau & Hüttenwesen



(R)



C
extensive Weidefläche

Welches Lebewesen bereichert wieder die Fauna des Harzes?



A
der mackenzie Wolf

B
der europäische Luchs



(R)

C
der karnivore Lippenbär

